

谈谈人类学与考古学的关系

叶文程

人类学是一门综合性的学科。近几十年来在国外有很大的发展，也很盛行，可以说它是一门时尚的学科，也是一门高速发展的学科。在我国这门人类学学科，在三十年代以后曾风靡一时。而在以后，特别是解放后三十年来，我国人类学也有所发展。但在“四人帮”干扰破坏的十年浩劫期间，我国的人类学学科几乎濒于中断。即使有人类学的存在与提法，也都局限在体质人类学方面，或者用民族学代替文化人类学，或者用某种学科代替人类学。上述情况的存在，使得我们不禁要问，在我国有没有必要发展人类学？怎样创建和发展我国的马克思主义人类学？这些都是摆在我国自然科学工作者和社会科学工作者面前亟待回答和解决的问题。

我们知道，作为一门综合性的（和跨学科的）人类学的诞生和发展，有其自身的存在的根据和意义，也可以说有它的作用和贡献，作为一门学科体系存在的人类学，既有它特定的研究对象和范围，也有它特定的研究方法，更有它重要的地位和作用。

人类学为什么能存在？人类学为什么要发展？这就得从人类学的重要性，也就是从人类学的重要作用和意义谈起。人类学的重要性和意义很多，其中如恢复（或复原）人类的历史（包括人类自身的发展史及其文化的发展史），这是研究人类学的目的和意义中极其重要的一项。要恢复人类历史的本来面貌，把已经湮没的过去的人类自然史和人类社会恢复起来，使得现代人了解过去

人类自身的演变，人类的生产、生活和社会文化各个方面的情形，这些如不依靠人类学的研究，把过去的情景再现出来，那是无从知晓的。人类学家，或者考古人类学家，他们经过较长时间的调查、考察，或者利用科学的发掘方法，从所获得的大量的丰富的遗骸和遗物（包括各种生产工具）、遗迹（如居住遗址等），并根据这些出土的实物标本，来研究和推定人类本身的发展和人类社会文化的发展，还人类本身及其社会的本来面目。这便是恢复（或复原）人类的历史。

恩格斯在《劳动在从猿到人转变过程中的作用》和《家庭、私有制和国家的起源》这两篇光辉著作中，运用大量丰富的人类学材料，阐明和论证了关于劳动创造人类的光辉学说，为科学的人类学奠定了理论基础。这是我们从事和开展人类学研究的指导思想和理论根据。当前，我们在开展人类学研究的时候，关键的问题是如何运用马克思主义关于人类学的基本原理、原则，在马克思主义人类学理论基础的指导下，对人类本身的发展和社会文化的发展，进行科学的分析和概括，作出精密的研究和推理，从中找出人类本身的演变，以及人类所创造的物质文化和精神文化整个进程中的规律性的东西。对于这一点，经典作家已经为我们作出了光辉的榜样，我们必须认真学习，深入钻研，从而建立适合我国国情的、自己的、独特的理论体系。

在过去的一段时间里，人类学在我国曾一度中断，这给我国科学文化事业带来很大的损失。这样一个空白，我们一定要迅速把它填补起来。因为无论从事古人类（包括人体测量）和古文化（包括物质文化和精神文化）的研究，对发展我国的科学文化事业都有其重要的作用和意义；特别是当前应用人类学的大量边缘分支学科的出现，对于我国社会生活各个部门都发生密切的关系，对于我国实现四个现代化也具有非常重要的作用。所以，在创立和发展我国的人类学事业，开展人类学的研究，是有现实意义的。而目前最迫切的是，我们必须坚持马克思主义、毛泽东思想的原

理、原则，采取实事求是的方针，学习、消化、吸收国外人类学有用的东西。在这同时，我们还必须从我国的实际出发，充分发掘我国大量的丰富的人类学宝库，创建和确立我国自己具有民族特色的人类学体系。只有这样，也只有这样才能建立我国自己的人类学学科的基础和体系，并由此来确立我国自己的人类学原理和原则，应用我们自己的观点来考察我们的国家和民族，解释我们国家的社会和文化现象，发挥我国人类学为四化建设服务的作用。这就是我国人类学贡献于现实生活和未来所发生的巨大重要性和现实意义。

总之，目前的当务之急是，应该迅速加强我国的人类学学科体系建设，并给予足够的重视，放到应有的地位，起到应有的作用。我国有丰富的人类学宝库，又有一批人类学的专门研究人才，我们一定要好好利用这些有利条件，为我国人类学科学事业开拓新的领域，闯出新的路子。我们需要建立马克思主义的人类学，为我国四个现代化作出应有的贡献。

* * *

人类学的作用和意义如此明确，如此重要。但是，人类学的大量材料，也可以说人类学的丰富内容，一大部分是由考古学（亦即考古人类学）提供的。这虽是人所共知的事实，但在这里我们还必须加以强调指出。

众所周知，人类学在当代已经成为一门双跨的综合性学科。而在人类学这一门学科中，其分科颇多，诸如体质人类学、文化人类学、考古人类学和语言人类学等。考古人类学，主要的研究对象和任务，是应用考古学的方法，亦即通过考古调查和发掘所获得的遗物，来研究人类的物质文化和精神文化，恢复人类的历史。所以说，在人类学的整个或全部研究内容中，考古学是重要的组成部分，而且是不可缺少的一部分。人类学与考古学的关系十分密切。

考古学（或称考古人类学）的主要研究对象和任务是什么？它与人类学的关系怎样？它在人类学中的地位和作用又是怎样？

考古学与人类学的范围有大部分是相同的，人类学中的史前学，即史前考古学，便是考古学的一部分，故人类学家有将考古学列为人类学的一分支的。

考古学，这里指的主要是研究古代各地人类的生活方式，因为现代人类的各种生活方式与古代的生活方式密切相关。而与考古人类学，有方法论上的区分。社会人类学是研究现在的，而考古人类学是研究过去的，亦即没有留下文字记录的社会，也可以说是发掘以前的东西。

如上所述，可以看出考古学是人类学的一个分科，不管叫它史前学，史前考古学，考古人类学或地质考古、地震考古、水文考古等等，都是考古学的一部分，所以说，考古学与人类学的范围有大部分是相同的，其关系至为密切。

我们知道，学科门类的划分越来越细，现在，考古学已发展成为一门独立的学科。这无论在欧洲、美洲和澳洲各国是这样，在我国也一样。然而考古学，或称考古人类学，有的叫史前人类学或史前学。作为人类学的一门分支学科，究竟其含义内容范围如何？要有一个正确的认识和理解。过去，由于历史条件的限制或某种原因，多少存在一些片面性。如有的人虽然承认考古人类学是人类学的一门分支学科，却认为考古人类学，只是发掘过去的东西，即没有留下文字记录的社会，即所谓史前史这一阶段。

史前学或称史前考古学，指的是没有留下文字记录的人类及其文化，即旧石器时代和新石器时代这一阶段的历史。这里一方面根据化石人类的遗骨及这一时期人类所遗留下来的遗物，或称“史前遗物”；另一方面根据现存落后的民族的情状，从而推究人类发生的地点及时代，种族的区分及分布，史前人类的体质、心理、生活状况及其年代，原始文化的发生问题。这是史前学或史前考古学应该着重努力做好的工作。

史前学家，应称为考古学家，利用考古调查、发掘的方法，将所获得的大量有关石器时代的人类骨骼化石、共生动物群化石、

石器、陶器、铜器工具和用具、骨角器、居住遗址及绘图、雕刻等遗迹和遗物。这都是考古学家为恢复史前时期人类的历史，亲自搜寻和发掘出来的，他们所作出的功绩和贡献，应给予充分的肯定。

所以，史前考古学这一部分，在人类学中和文化人类学同样有趣，也同样重要，因为它在介绍和综述远古人类，不亚于小说和神话。故有关于这一方面的专书名称的出现很多，如什么《史前的人类》、《荒古原人史》、《旧石器时代人》、《人类祖先》和《人类起源》等名称，也是不足为怪的。

固然，在研究人类学，或称考古人类学，没有留下文字记录的这一社会阶段，应该说，也应当有特别着重的加以研究的必要。因为在探讨人类的起源、种族、住所、社会、生活、宗教、艺术等方面，可以为人类提供非常有价值的材料。

但是，我们认为作为人类学的一门分支学科，考古人类学作为人类学学科的一个重要组成部分，它的研究内容和范围，应该是包括整个人类在其漫长的历史发展长河中所创造的物质文化，都是考古人类学的研究对象和范围，也都能为我们了解整个人类的物质文化史和文明史提供重要的、有价值的材料。我们可以这样说，人类学的材料一部分是由民族学提供的，而另一部分是由考古学所提供的。这在体质人类学方面是这样，在文化人类学方面更是这样。

因此，在人类学中所谓史前人类、史前社会、史前遗址和史前遗物的提法至少可以说是不够完整的。在人类学中的一分支考古人类学，应当是研究整个人类历史时代（包括史前和历史时期）的全部物质文化和精神文化，来阐述人类历史的全部进程和发展规律。当然作为现代的独立考古学科，称其为史前人类的遗址、遗存和历史时代人类居住处（即居址）、村落和城址及其遗存，则是完全可以的，也是理所当然的。

考古人类学中，关于古代人类的遗骸（或化石人类）的研究，是可以归入体质人类学的。所以，在体质人类学的研究过程中，

特别是在研究人类的起源这方面的资料来源就必须依赖于考古学的调查和发掘，方能得到有用的材料。这便是考古学贡献给体质人类学的材料。

至于人类所创造的物质文化，例如原始人类及其历史时代的人类所使用的生产工具和生活用具的遗物，对这些遗物的研究，虽然是属于文化人类学的研究范围，但是，也必须依赖于考古调查和发掘。这便是考古学贡献给文化人类学的材料。

然而，人类学与考古学之间也存在着一定的区别，如果说考古学为人类学提供研究的材料，则人类学（即文化人类学）给考古学提供说明的原理和原则。两者之间，互相配合，互相促进，便有助于对人类本身和文化起源和发展规律的探讨和研究。

人类学和考古学的关系，在研究内容和范围是这样。至于在方法论上，社会人类学主要是研究现存社会（即当代）各民族的各个方面，而考古人类学则是研究过去的东西。考古人类学通过实地的调查、考察和发掘，由地下出土的大量的丰富的文化遗产，来研究人类的发展史和物质文化史，这就说明人类学与考古学的关系非常密切。要把人类的物质文化和精神文化研究完全，而唯一的方法是发掘、整理和研究，用考古新发现的人类物质文化来丰富人类学的内容。

*

*

*

我国幅员广阔，历史悠久，地下埋藏极其丰富的人类及其文化遗迹和遗物，是研究和创立我国人类学的重要宝库。我们要充分运用这一有利条件，在马克思主义和毛泽东思想的指导下，来发展我国人类学的学科体系。1981年中国人类学会的成立和首届全国人类学学术讨论会的召开，标志着我国人类学建设和发展已进入了新的阶段。它将承前启后，继往开来，为发展我国人类学学科，全面、深入、系统地开展我国人类学的研究工作，加速我国四个现代化的建设，扩大和加强与国际人类学界的学术交流活动，密切与国际人类学界的接触，作出更大的贡献！